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Александр Тучков происходил из богатой и знатной семьи. В семье инженер-генерал-поручика А.В. Тучкова Александр был младшим из пяти сыновей. Все они дослужились до генеральских чинов, а четверо из них - Николай, Павел, Сергей и Александр - участвовали в Отечественной войне 1812 г.
Маргарита, старшая из дочерей Нарышкиных, с детства отличалась необыкновенной любознательностью, проявляя большие способности к учению. Когда Маргарите Михайловне шел семнадцатый год, мать, Варвара Алексеевна, решила найти для нее опытного и мудрого супруга, и в 1797 году выдала дочь за генерал-майора Павла Михайловича Ласунского. Однако семейная жизнь юной Нарышкиной не сложилась: муж не сохранил ей верности. Маргарита Михайловна скрывала свое печальное положение от родных, но вскоре о затруднительном положении дочери узнала Варвара Алексеевна, и в 1802 году этот несчастливый брак был расторгнут, а Маргарита Михайловна вернулась в родной дом.
Во время этого непростого жизненного периода Маргарита и  познакомилась с молодым полковником Александром Тучковым… По прошествии некоторого времени Тучков посватался, но Нарышкины отказали ему – слишком близки были печальные события бракоразводного процесса. Однако, через четыре года при вторичном сватовстве родители, видя искреннюю любовь Тучкова к их дочери, уступили.
В 1806 году состоялось бракосочетание, после которого Александр Алексеевич подал рапорт об отставке, который ввиду готовящейся войны с Францией не был подписан. Тогда Маргарита Михайловна  добилась монаршего разрешения быть рядом с мужем в действующей армии во время похода 1807 года. Она разделяла с супругом все опасности и неудобства военной жизни. Нередко Маргарита Михайловна сопровождала Александра Алексеевича верхом на коне, для чего переодевалась в платье денщика.
В 1811 году у Тучковых родился первенец, которого назвали Николаем. Через некоторое время, благословив жену и сына, генерал Тучков отправился в свой последний поход. На Бородинском поле он, вдохновляя дрогнувший под ураганным неприятельским огнем Ревельский полк, с полковым знаменем в руках бросился вперед и был смертельно ранен в грудь картечной пулей у средней Семеновской флеши. Его не смогли вынести с поля боя, вспаханного артиллерийскими снарядами и бесследно поглотившего героя.
Впервые расставшись с мужем, Маргарита Михайловна приехала в Москву в безрадостном, тревожном настроении. Тяжкие предчувствия разрешились 1 сентября, когда брат Маргариты, Кирилл Михайлович, привёз из действующей армии весть о гибели генерала Тучкова.  Терзаемая отчаянием, она, то впадала в состояние безразличия ко всему окружающему, то вдруг начинала повсюду искать убиенного мужа, не веря в случившееся…
Так закончилась короткая история любви этих великих людей. После смерти мужа, Маргарита Михайловна основала на месте гибели генерала Тучкова Спасо-Бородинский монастырь, а вскоре, приняв монашеский сан, стала его настоятельницей.
Александр Тучков знаменит не только, как незаменимый воин, но и как добрейший и честнейший человек. Ведь он взял в жены Маргариту Михайловну – девушку, которая уже была замужем, что тогда, мягко говоря, не приветствовалось. К тому же, по словам современников, она была далеко не красавицей. Александр Алексеевич ценил в ней богатство души и преданность. 
Это одна из историй, на исход которой повлияла Великая Отечественная война, унеся жизнь Александра Тучкова и оставившая неизгладимый отпечаток на судьбе его супруги Маргариты Михайловны.
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Ах, на гравюре полустертой,
В один великолепный миг,
Я встретила, Тучков-четвертый,
Ваш нежный лик.

И вашу хрупкую фигуру,
И золотые ордена...
И я, поцеловав гравюру,
Не знала сна...
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