Поле,  русское поле!

Что собирали отцы,
                                                                                                       Нас научили беречь -
                                                                                                      Вера родной стороны,
                                                                                                     Песня, молитва да меч.

                                                                                                                                 К. Кинчев
             Я родился и расту в городе Можайске. Бородинское поле – в нескольких километрах от  моего  дома.  Мы,   местные,   чуть не с рождения знаем о той жестокой войне и великой победе в 1812 году и  можем рассказать множество легенд и  необычных историй о  Бородинском сражении!
         Вы бывали у нас в дни праздников, посвящённых битве? Множество гостей, актёры в красивых военных мундирах, сувенирные лавки – всё это великолепно! И красочное представление, и залпы орудий, и кавалерия…  Однако, поверьте мне: «услышать» отзвуки настоящего сражения, ощутить дух прошлого можно только в тишине. Ведь наше поле, на самом деле – это огромная братская могила. Прошу почтить память погибших героев минутой молчания!
           Слышите?  Загрохотала канонада, свистят пули, «В атаку! Вперёд! За нами – Москва!»  Вон на той горушке, где теперь   стела с орлом – сам великий Кутузов! «Приехал!.. солдаты, офицеры, генералы - все в восхищении; спокойствие и уверенность заступили место опасений; весь наш стан кипит и дышит мужеством!»*
            А  в   центре - самый высокий памятник с золотым куполом. Это батарея Раевского. Там сейчас жаркий бой! Как им достаётся! 
            Вдали за лесом притаились в засаде полки Уварова и Платова и с нетерпением ждут приказа ринуться в бой. Всегда с великой гордостью рассказываю о том, что я   потомок донских казаков, с одной стороны,  и смоленских ополченцев, с другой. Это мой прапрапрадед, под предводительством атамана Платова,  «как вихрь несётся вперёд, истребляя и сокрушая всё на своём пути».  Это он, лихой и дерзкий, поднял небывалую панику во вражеском тылу! И, может быть, другой мой далёкий предок «сбросив с себя армяк,  выбегает из цепи, устремляется в рукопашный бой, дерётся прикладом и топором, как разъяренный лев, а при сильном натиске неприятеля стоит, как неподвижная скала»?  
          Людей учёных, серьёзных и важных, в первую очередь,   интересуют точные сведения  о  численности войск, о количестве орудий… Можем ответить и на такие вопросы, хотя в школе этого ещё не проходили. Но есть и  другая арифметика!
         Кто-нибудь мог бы сосчитать, сколько слёз пролили несчастные матери, оплакивая своих героических сыновей? Какой мерой можно взвесить печаль безутешной Маргариты Тучковой? Видите купола за тем селом? Этот величественный монастырь воздвигнут  на месте гибели её мужа. Где ещё в мире есть такое  «надгробье», и какова цена    бессмертной любви? Кто сможет понять, насколько велика офицерская доблесть генерала Раевского, ведущего на войну своих сыновей, а младшему всего-то одиннадцать лет?

          Здесь сражаются и ваши  прапрадеды! Здесь вся Россия! И все   заодно! И полководец, потомок грузинских царей, и крестьянин, и русский, и татарин, и украинец, и поляк.  Все, кто считает эту землю своей Родиной!   Наше единство, любовь к Отечеству, честь и доблесть офицеров, выступающих впереди – вот что остановило   Наполеона. Этот полководец, «блестящий стратег, покоривший Европу», всё просчитал, измерил силы – свои и противника…  Но чего-то главного не учёл  или  не смог осознать!
             Некоторые говорят: «Морозы!»  Приезжайте на поле зимой, когда белоснежным покровом, как саваном, укрыта земля, храня покой погибших воинов.  В такие   морозные дни мы с ребятами строим снежные крепости, играем в снежки и летаем с гор на санках. Этих-то подмосковных морозов и испугались могучие гренадёры   Великой Армии? Тогда значит, и сама природа  с нами заодно!
             Приезжайте на Бородинское поле! Побродите, посмотрите, послушайте,   почитайте надписи на памятниках, пообщайтесь с местными старожилами.  Может быть, тогда и вам  станет  понятно, что на самом деле принесло нам победу! И как важна всем, живущим сегодня, память об этой битве, обо всех других  сражениях, войнах, смутах! Вы обязательно поймёте здесь,  что во все времена помогает нашему народу побеждать!
            На Бородинском поле установлен монумент погибшим французам. Мы бережём этот памятник и ухаживаем за ним, с радушием и гостеприимством встречаем французских туристов. Милости просим! Добро пожаловать!  
*  В своём сочинении  я  использовал цитаты из дневников и записок участников сражения
