Жизнь ради смерти, или смерть ради жизни?
Ты летишь над местностью, где идет война.

И смотреть вниз нельзя, нужно смотреть вперед…

Иначе ты не вернешься домой
 «Боевой конь»
Война… Как же это страшно, не пожелаешь такого даже лютому врагу, ведь на войне теряешь больше, чем приобретаешь. Разве всем людям так хочется сражаться друг с другом? Во многих из них ведь можно увидеть человеческие качества, которые скрываются маской желания выжить, не потеряв то, что им дорого.
Мне было тогда лет 13-14, когда происходили все события. Имя моё Маша. Жила я в небольшой деревеньке Боярщине, что в 4 километрах от деревни Тямша, когда проходила война. Мой старший брат, совсем маленький мальчик, как говорила мать, тоже ушёл защищать Родину от французов. Тогда братику моему было лет 16 или 17. До сих пор помню, как выглядел он до того дня, как ушёл на службу… Русые волосы слегка растрёпаны, его выразительные глаза так и светятся ярким,  мальчишеским озорством. Война так изменила его, он повзрослел, стал совершенно другим.

Был, как казалось, самый обычный день августа, родители работали в поле, а я делала какую-то работу по дому. Но вдруг снаружи начали раздаваться крики, мольбы о помощи, а также крик: «Французы! Они здесь!» В деревне  находились только дети, потому что взрослые были на работах.  Некуда и некогда бежать, негде спрятаться, лишь чувствуешь свою беззащитность…
Я сидела на полу в нашем скромном домике и, не останавливаясь, рыдала. Неприкрытый страх и отчаяние терзали душу, не давая возможности успокоиться. В дом бесцеремонно вошли военные из армии Франции. Их было двое: один из них мужчина средних лет, а другой молодой парень, напомнивший мне чем-то моего ушедшего на войну брата. Они были примерно одного возраста, такие же взъерошенные волосы…

Старший мужчина что-то стал кричать мне по-французски. Но понимала ли я его? Конечно же, нет. Откуда мне было знать этот язык? Я могла лишь догадываться, что конкретно от меня требовалось.

- Le commandant, me semble qu'elle ne comprend pas, au moins elle tente de vous écouter1, - произнёс более спокойным тоном юноша, а потом обернулся ко мне. Он, похоже, хотел было сказать что-то ещё на своём языке, но понял, что ничего этим не добьётся.
-Tue-la,elle est inutile!2 – хоть я и не понимала дословного значения, но знала одно…Речь идёт о моей смерти. Старший француз, похоже, хотел избавиться от меня, если учесть, как он твёрдо говорил это своему подчинённому.
-Je ne veux pas faire cela.3
-Alors je te tuerai pour la inexécution de l'indication!4 – между военными завязался спор. Когда мужчина наставил на меня оружие, то юноша встал между нами, закрывая меня. Пара секунд…Пара секунд прошло, но на одну жизнь в этом мире стало меньше – на жизнь совсем молодого человека, который не успел повидать мир, а лишь познакомился с тем, что такое это ужасное слово «война». На лице француза застыла совсем лёгкая, но последняя в его жизни  улыбка.

Его командир так и не тронул меня. Только вот никто мне не верил, что за меня заступился враг. А ведь он просто пожалел меня, понимая, возможно, что чувствовала. Похоже, он не хотел воевать, просто так сложились обстоятельства, которые было невозможно изменить. Неоднократно я приходила на то место, куда положили мёртвого юношу, и каждый раз произносила «спасибо!», понимая, что ему уже не суждено услышать мою благодарность и увидеть те полевые цветы, которые я на протяжении каждого лета складывала вокруг на земле, роняя капли слёз на землю.
Цена бывает слишком велика, но почесть отдадим тому, кто за товар «чужая жизнь» не стал рассматривать цену’, отдав взамен свою… Он потерял всё то, что дорого ему, но сохранил ребёнку жизнь… Совсем не своему – врагу…
1- Командир, мне кажется, что она просто не может понять, хоть и пытается Вас выслушать.

2-Убей её, она бесполезна!

3-Я не хочу этого.

4- Тогда я убью тебя за невыполнение указания!
