                      «Горжусь, что я русский!
                                                         От храброго российского гренадера никакое войско в свете устоять не может».                                                                                                                                                                      
                                                                                                          А. В. Суворов

Письмо -  небольшая частичка истории, которая может стать причиной великого, исторического события.

Письмо неизвестного солдата с поля боя войны 1812 года
        Здравствуй, моя дорогая, любимая мама!  Вот нашлась минутка, когда могу спокойно взять  и написать письмо близкому мне человеку. Вокруг  меня раскинулась  великая война, которая уже  унесла  за собой сотни, нет ни сотни, а  тысячи молодых  жизней.  Помнишь,  когда  играл в «войну»  с друзьями, думал,  что все так легко: взял оружие и побежал навстречу врагу, не боясь смерти,  хотя, что я  говорю, я тогда даже не мог представить,  что это такое.  Осознание  всего приходит  лишь тогда, когда смерть стоит за спиной и ждёт удобного момента.
        Очень скучаю по родному дому. Наверное,  осталось уже  чуть-чуть  до того, как приеду в родной дом  и увижу любимых  людей. Потекут от счастья слёзы по щекам, оттого  что вернулся в то место, где мир царит на протяжении всей моей жизни.
       Сейчас  на войне  меня окружают те люди, которым я могу доверить свою жизнь, всё то, что мне дорого на данный  момент, потому что каждый готов отдать жизнь за друга, товарища, близкого. Каждый из них  достоин жизни, достоин победы  и уважения, за то, что  каждый день  они идут в бой, не боясь смерти, наступая на противника, и не дают  завоевать нашу Великую страну. Ещё ни разу в моей жизни  вокруг меня не было столь патриотического общества. Беда сплотила весь народ. Представители всех сословий плечом к плечу сражались с общим врагом, посягнувшим  на свободу нашей родины.    Всех  нас объединило то, что мы называем Россией.
       Да, мама, я очень скучаю по родному дому, но я ничуть не жалею о том, что сейчас нахожусь тут, на этой непростой войне! Я  патриот  Великой страны, и я  должен внести вклад  в победу над французскими войсками.   И пусть  о нас не вспомнит никто после этой  жестокой  войны, зато  я буду знать, что мной гордится  моя семья, моя страна.
        До свиданья, моя дорогая Мама! Обещаю,  что вернусь с войны, и ты будешь мною гордиться.
                                                                                                                                                   Солдат. 1812 год.
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