День вековечной славы
Умолкшие холмы, дол некогда кровавый!
Отдайте мне ваш день, день вековечной славы,
И шум оружия, и сечи, и борьбу!..
Д.В. Давыдов  «Бородинское поле»
Ровно двести лет назад наши предки полегли на Бородинском поле. Бородинская битва считается самым кровопролитным однодневным сражением в истории. Кутузов знал: на такую битву можно пойти лишь раз в жизни. Россия постоянно воевала, но таких сражений еще не было.
Эта битва, которую французы назвали битвой на Москве-реке, а русские - Бородинской, началась в 6 часов утра и без перерыва продолжалась до ночи. Странное и страшное явление представлял собой бой того времени: две армии противников почти открыто располагаются друг против друга. От одной армии до другой доносятся громкие голоса начальников. Хорошо видно, как поворачиваются дула орудий, которые совсем скоро понесут смерть и разрушение. И вот, по сигналу, под дробь барабанов внезапно слышится невероятный грохот - начинается великое сражение.
Я закрываю глаза и словно вижу наяву… 
День солнечный, жаркий, но на поле сражения было темно от дыма и пыли. Передо мной расстилается зрелище ужасного боя: почти ничего не видно за дымом тысячи орудий, гремевших непрерывно. В воздухе поднимаются густые облака одно за другим, вслед за молниями выстрелов. Бомбы и гранаты лопаются в воздухе, несколько пороховых ящиков взлетают на воздух так, что земля дрогнула. Ядра визжат, вихрями пролетая над головами.  С обеих сторон огонь ужасен. Огромное пространство, на котором шла битва, было изрыто ядрами и залито кровью. Потери с обеих сторон огромные. Бои идут в десятках мест одновременно. Наши солдаты весь день шаг за шагом отстаивают свои позиции. Всё происходит очень быстро, картечь разом сметает целые шеренги, избы рушатся, словно были сделаны из бумаги. Канонада, оружейный огонь не прекращаются ни на минуту. Пехота, кавалерия с ожесточением бросаются  друг на друга в атаку. 
Часть холма открывается моему взору, и я вижу ужасное зрелище корчащихся и изуродованных тел людей и лошадей. Передо мной обезображенные трупы, туловища, оторванные части тела - все это покрывает землю. По всей равнине продолжает раздаваться ужасный артиллерийский грохот. Земля дрожит от кавалерийских атак.  От нескольких подожженных деревень распространяется ужасный свет. Огонь и железо из сотен пушек несут опустошение и смерть. Наши солдаты с оружием в руках встречают смертельные удары и снова смыкают ряды, как только очередное ядро уносит жизнь нескольких товарищей. 
Французы подтягивают всё новые орудия, ожесточение сторон непрерывно растет. Конница не может передвигаться из-за тел, громоздившихся друг на друге. Уже нет никаких различий между князьями и холопами, начальниками и рядовыми. Десятки тысяч людей с бешеным отчаянием дерутся штыками, прикладами, камнями, кулаками, дерутся до последнего дыхания. Сражение раскалилось, но силы обеих армий тают. 
Настала ночь, битва прекратилась. Французы отходят на исходные позиции. Между русскими и французами пролегло выжженное поле, усеянное телами. Затихают стоны: раненые превращаются в мертвых… Это был ад, а не сражение. Нет больше сил смотреть на это ужасное зрелище…
На чем же было основано мужество русских солдат в Бородинском сражении? Противник вторгся на родную землю и грозил поработить русский народ. Один солдат на вопрос, отчего наши воины так храбро сражались, ответил: «Оттого, что тогда никто не ссылался и не надеялся на других, а всякий сам себе говорил: хоть все беги, я буду стоять! Хоть все сдайся, я умру, а не сдамся! Оттого все стояли и умирали!» Солдаты и офицеры жаждали боя, каждый был готов умереть, но не пустить врагов в Москву. Но умереть было мало. Нужно было выжить, уничтожить врага и освободить родную землю!
	Главный результат Бородинской битвы был в том, что она не дала Наполеону победить  русских в генеральном сражении. После Бородина наша армия восстановила свои силы и выгнала врага из России. Наполеон недооценил высокий моральный дух и глубокий патриотический порыв русских солдат. Закончить сочинение мне хотелось бы словами Ф. Глинки:
Кто вам опишет эту сечу,
Тот гром орудий, стон долин? 
Со всей Европой эту встречу 
Мог русский выдержать один!

