                  Бородинская битва - заинтересованное сражение.
       В доблести и труде  люди смогли  противостоять нашествию Наполеона, даже не имея военных навыков; собиралось самое простое население в ополчение: для защиты своего  Отечества. Ведь войско Наполеона превышало в несколько с лишним тысяч  воинов. Это только при  первоначальных сражениях в Отечественной войне. Историки признают, что Наполеон был гением этой войны и стратегически мог предугадать действия соперников, даже коалиция русских с Австрией и Англией  не принесла большую удачу.  Потому как был придуман хитроумный маневр, прежде чем пришли русские на помощь австрийцам; французы быстро напали на войско, которым  управлял  главнокомандующий генерал Макк. Они вовремя не успели уйти и были окружены, часть войск погибла, а с остальной он  сдался в плен при городе Ульме. Этим же способом  хотели взять армию России, но у них ничего не вышло, благодаря отчаянному  войску князя Багратиона, которое сдержало натиск трёх французских генералов.                   Если бы Кутузов стал сражаться, то подошел бы   Наполеон с основной армией, и  погибель бы русских была неизбежна.  Но  при Аустерлице  французов было гораздо больше;  распоряжался сражением не Кутузов, а австрийский генерал Войтер, которого считали великим знатоком военного дела. Он поставил русских так нехорошо, что несмотря на всю их храбрость, они были побеждены и должны были уйти из австрийских владений. Австрийский император помирился  на условиях, которые были выгодны  только Наполеону.
     Император Александр I и Наполеон лично встречались в городе
Тильзит. Наполеон в тильзитском  свидании многое сделал по своему желанию.  Россия  ничего не получила и ничего не потеряла по этому миру.
 Наполеон все более и более усиливал свою армию. Ведь на начало войны 1812 года у Наполеона состояло в его «Великой» армии 12 разных национальностей.  Наполеон вступил в Россию, даже не объявив войны.  Он таким внезапным  образом  хотел взять государство Российское.  А армия Александра I  была в три раза меньше, чем его противников. Кутузов был умным маршалом, пережившим серьезные раны и жизненные падения ,всеобщее признание и годы полного забвения. Порой были сложные отношения с властью, но он был нужным полководцем и  блестящим дипломатом.   Все происходит всегда из мира нашего, не иного, а как ристалище ума, воли, таланта сего. Бородинское сражение привело к падению великой военной машины, созданной гениальным полководцем, императором Франции Наполеоном.
      Сейчас это обговаривается с большой силой  и привлекает большой интерес историков воспроизведением эпизодов этой войны и той жизни. Ведь за пятнадцать лет Наполеон обошёл всю Европу катком. Эта мощь и гениальность поражают  до сих пор весь мир. Эти убеждения исходят, наверно, из-за того, что Россия признавала Францию серьезным противником.  Продолжаются споры  между потомственными сторонами, кто победил в войне. Все это загадочно. Народ всегда защищал столицу от нападений врага. Но у Кутузова  было выгодное расположение. Отойти  к Калуге и запастись провиантом , хитро дождаться морозов, пока Наполеон грабит Москву , сохранить армию.  Даже после Бородинского сражения  армии не уровнялись в счёте. Силы были не равны между двумя маршалами, потому как был серьезный слом армии России. Если бы русские пошли в бой, то победа осталась бы за французами. А Кутузов просто сделал завуалированную игру, дав поверить Наполеону в свою победу,  в радость отступления  русских войск.  Генералы русской армии воспользовались  тем, чем и Наполеон против них; они нападали на части Великой армии, так же как и он при Аустерлице. Армия распадалась, а они думали, что  их победа сделана  и  уходили без всего ,умирали от непривычного холодного климата. И Наполеон распознал свою ошибку.Он просчитался, но у него не было сил сражаться от слабости его убегавшего войска; и их преследовали казаки и генералы с мужественным российским войском, но уже под руководством  императора Александра. Все-таки генеральное сражение осталось на плечах Кутузова, не побоявшегося за тактическое отступление. Это переломило ход истории и открыло путь  к освобождению  Европы.
«Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия под предводительством самого  Наполеона, будучи в превосходнейших
силах, не превозмогла твердость духа российского солдата, жертвовавшего с бодростью жизни за свое отечество».
М.И.Кутузов.

                              

                                                                    




                                                                                      



